

Γράφει ο Μπάμπης Ράκης - bambisrakis@cytanet.com.cy

ΣΤΙΓΜΕΣ ΤΗΣ ΖΩΗΣ



Αριστερά: Ο σκηνοθέτης της ταινίας, Γιώργος Τζαβέλλας, μαζί με την Έλλη Λαμπέτη. Πάνω: Βασίλης Λογοθετίδης και Έλια Λιβυκού. Δεξιά πάνω: Σπεράντζα Βρανά. Δεξιά κάτω: Μίμης Φωτόπουλος.

ΚΑΛΠΙΚΗ ΛΙΡΑ: Μια από τις 10 καλύτερες ταινίες του ελληνικού κινηματογράφου

Αγαπυτέ αναγνώστη,

Η ασπρόμαυρη ταινία «Κάλπικη λίρα», που γυρίστηκε το 1955, σε σκηνοθεσία και σενάριο Γιώργου Τζαβέλλα, παραμένει μέχρι τώρα, ανάμεσα στις δέκα καλύτερες ταινίες του ελληνικού κινηματογράφου, και ας έχουν περάσει από τότε 60 χρόνια και ας γυρίστηκαν εκατοντάδες άλλα έργα.

Ορισμένοι από εσάς ίσως την έχουν δει, σε χρόνια περασμένα. Μερικοί πάλι όχι. Για αυτό πριν προχωρήσω και αναφερθώ για την ταινία, θα ήθελα να σημειώσω ότι η τεχνολογία σήμερα μας προσφέρει αυτό, που σε παλιότερους καιρούς δεν υπήρχε.

Την δυνατότητα να δούμε μια παλιά ή σύγχρονη κινηματογραφική ταινία ελληνική ή ξένη μέσα από την οθόνη του υπολογιστή μας, του κομπιούτερ-internet-ενώ είμαστε στο σπίτι μας, καθισμένοι αναπαυτικά στον καναπέ μας.

Ίσως ορισμένοι, της δικής μας ηλικίας, να μην έχουνε κομπιούτερ και φυσικά να μη ξέρουν τον χειρισμό του.

Όμως υπάρχει για όλους μας η νέα γενιά, παιδιά, εγγόνια, ή φίλοι που θα μπορούσαν, (αφού αναπόσπαστο μέρος της ζωής τους, είναι τα ηλεκτρονικά), να μας βοηθήσουν, αν τους το ζητήσουμε φυσικά.

Φτάνει εμείς να ξέρουμε τι ζητάμε και οι νέοι μας θα μας βοηθήσουν να το βρούμε.

Σε όλους αρέσει ο κινηματογράφος ελληνικός ή ξένος. Υπάρχουν πολλές, παλιές ή νεότερες ταινίες, που ακούσαμε για αυτές, αλλά δεν τις είδαμε.

Μας δίνεται τώρα η ευκαιρία να τις παρακολουθήσουμε χωρίς κανένα οικονομικό κόστος, και χωρίς να μετακινηθούμε από το σπίτι μας.

Φτάνει να βρεθεί το δικό μας νέο άτομο, να μας ανοίξει στην οθόνη του υπολογιστή την ταινία που επιθυμού-

με να δούμε.

Θα πρέπει φυσικά να γνωρίζουμε τον τίτλο της ταινίας. Αν είναι ελληνική μπορούμε με ελληνικούς ή λατινικούς χαρακτήρες να την ζητήσουμε. Αν είναι ξένη ταινία, πρέπει να ξέρουμε τον τίτλο της (στα ελληνικά ή αγγλικά) ή ονόματα ηθοποιών. Θα πρέπει το άτομο που θα μας βοηθήσει να ζητήσει να κατεβάσει και ελληνικούς υποτίτλους (Greek subtitles). Για την νέα γενιά είναι κάτι πολύ εύκολο. Για εμάς- της κάποιας ηλικίας- είναι δύσκολο, για να λέμε την αλήθεια.

Όμως με την βοήθεια και την γνώση της νέας γενιάς, μπορούμε και εμείς να χαρούμε, ταινίες που παρακολουθήσαμε στα νιάτα μας ή άλλες που δεν μπορούσαμε τότε να δούμε.

Ας δοκιμάσουν, όσοι ενδιαφέρονται, ζητώντας την βοήθεια των νέων ανθρώπων.

Εξάλλου στην πορεία της σελίδας μας : «Στιγμές της ζωής» θα παρουσιάσουμε ορισμένα ελληνικά έργα, που για πολλούς θα φέρουν θύμισες παλιές, και ίσως να θελήσουν να ξαναδούν τις ταινίες.

Ας μιλήσουμε όμως για την ταινία «Κάλπικη λίρα», την οποία είδα αρκετές φορές, αφού το νέο άτομο που με βοήθησε να την βρω στο ιντερνέτ, μου την έχει αποθηκεύσει στον υπολογιστή μου.

Δεν είναι προσωπικές οι απόψεις μου για την «Κάλπικη λίρα». Αντίθετα αποτελούν εκτιμήσεις αξιολογών Ελλήνων κριτικών του κινηματογράφου, οι οποίοι και κατατάσσουν την ταινία σαν μια από τις δέκα καλύτερες που έχουν γυριστεί ως τώρα.

Πρόκειται για την πρώτη ελληνική ταινία με διεθνή επιτυχία.

Η «Κάλπικη λίρα» χαρακτηρίζεται από τεχνικής άποψης «σπονδυλωτή» δηλαδή αποτελείται από τέσσερις μικρές ιστορίες με κοινό στοιχείο,

μια κάλπικη λίρα που μεταφέρεται από την μια ιστορία στην άλλη.

Αφηγητής είναι ένας ξεχωριστός καλλιτέχνης του θεάτρου και κινηματογράφου, ο Δημήτρης Μυράτ, ο οποίος κλείνει την ταινία με την φράση: «Δεν είναι η λίρα σε αυτή την ιστορία που είναι κάλπικη. Κάλπικο είναι γενικά το χρήμα».

Στην ταινία πρωταγωνιστούν: Βασίλης Λογοθετίδης, Έλια Λιβυκού, Ορέστης Μακρής, Μίμης Φωτόπουλος,

Σπεράντζα Βρανά, Δημήτρης Χορν και Έλλη Λαμπέτη.

Είναι μια ταινία κλασσική που άντεξε στον χρόνο και αξίζει για όσους ενδιαφέρονται να την παρακολουθήσουν κατεβάζοντας την από το ιντερνέτ.

Αυτά για σήμερα. Την άλλη βδομάδα θα ασχοληθούμε με μια άλλη αξιολογη πάντα ταινία του παλιού ελληνικού σινεμά.

Καλή σας μέρα.

Μπάμπης Ράκης.

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ!

Η επιτυχία της στήλης «Ένας φίλος ήρθε από τα παλιά φορτωμένος με χιλιάδες αναμνήσεις» που γράφουν ο ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ και ο ΠΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΗΣ κάθε Τετάρτη στον «Κόσμο της Τρίτης Ηλικίας» και αγαπήσατε, μάς επιβάλλει να την αυξήσουμε σε δύο σελίδες για να δώσουμε την ευκαιρία στους αναγνώστες μας να δημοσιεύσουν τις δικές τους αναμνήσεις με φωτογραφίες από σημαντικές στιγμές της ζωής τους στους Αντίποδες.

Μόνο με τη βοήθειά σας θα καταγράψουμε για τις επόμενες γενιές τη ζωή, τους αγώνες, τις θυσίες, τα μεγάλα έργα και τους αρχιμάστορες τους μετανάστες που ήρθαν με το τίποτε και έφτιαξαν τα πάντα για την οικογένειά τους και για την Ελλάδα. Οι αναγνώστες μας θα μπορούν ακόμη ν' απαντούν στις απόψεις του Γρηγόρη και του Γιώργου, ή και να συμπληρώνουν τις αναμνήσεις τους.

Την επικοινωνία σας με τη στήλη, «Ένας φίλος ήρθε από τα παλιά φορτωμένος με χιλιάδες αναμνήσεις», μπορείτε να στείλετε με e-mail: kosmos@kosmos.com.au ή στη διεύθυνση: Shop 7/5 Belgrave St, Kogarah, NSW, 2217

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Τα κείμενά σας θα διορθώνονται για τυχόν λάθη, αλλά δεν θα αλλοιώνονται και οι φωτογραφίες σας θα επιστρέφονται αμέσως μετά τη δημοσίευση.

ΓΡΑΨΕ ΚΑΙ ΤΗ ΔΙΚΗ ΣΟΥ ΙΣΤΟΡΙΑ ΣΤΟΝ «ΚΟΣΜΟ» ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΣΟΥ